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Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 26/07/2002 

Aos vinte e seis dias do mês de julho de dois mil e dois, às 10:00 horas, na Sala E-205, 
realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Diretora, Profa. Belkis Valdman; do Professor 
Emérito, Carlos Augusto G. Perlingeiro; da Representante dos Profs. Adjuntos, Ofélia de 
Queiroz F. Araújo, dos Representantes dos Professores Assistentes, Eliana Mossé Alhadeff e 
Pedro Antônio P. Vieira; da Chefe do DEQ, Profa. Mônica Antunes P. da Silva, do Chefe do 
DPI, Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha; da Chefe do DPO, Profa. Maria José de Oliveira 
C. Guimarães; da Chefe Substituta do DEB, Profa.Magali Christe Camarotta; do
Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, Sr. Paulo Strauch; do Diretor Adjunto de
Graduação, Prof. Eduardo Mach, e da Coordenadora do Curso de Química Industrial, Profa.
Valéria Castro de Almeida. EXPEDIENTE: Iniciando a reunião a Profa. Belkis passou
para os itens do Expediente: (i) Recebeu um Oficio do Prof. Gattass da SRI, com o Catálogo
dos Cursos de Graduação e o Catálogo dos Cursos de Pós-Graduação da UFRJ, atualizados
para propiciar a divulgação dos cursos oferecidos pela UFRJ. (ii) Reunião na FUJB sobre
convênios, projetos, informações e recebimento de Oficio da FUJB falando sobre a mudança
do nome nas Notas Fiscais para FUJB e não EQ, mas é assunto ainda em discussão, devido
também aos produtos químicos controlados. Outra questão foi a reconfendação do não
pagamento das consultorias feitas pelos Servidores Públicos, não se aplicando quando o
projeto é com empresas. (iii) Diretoria e Diretoria Adj. de Graduação tiveram uma reunião na
SR-1, e o objetivo foi levar ao conhecimento da Sub-Reitoria os dois cursos novos da EQ,
que foram muito bem recebidos. (iv) O Prof. Pedro lembrou para se implementar durante a
Semana da EQ a visita de alunos do 2° Grau à Escola de Química. (v) Diretoria teve uma
reunião na SR-2 com o Prof. José Luiz Monteiro, sobre a comissão que vai criar áreas
estratégicas na UFRJ e foi levada a proposta de se criar uma Câmara de Petróleo e Gás na
UFRJ, liderada pela EQ. (vi) Diretoria recebeu Memo da SR-4 autorizando a movimentação



de servidores entre lFES e Cessão entre Órgãos Públicos. (vii) Processos CAC na sessão de 
12/07 em que alguns não foram por unanimidade e 3 processos foram incluídos para a Ordem 
do Dia. (viii) Recebeu Memo da Diretoria Adj. de Graduação comunicando que em 
decorrência dos problemas apresentados pelo SIGA, para as inscrições de 2002/2, as 
inscrições em disciplinas experimentais no próximo período, com exceção das Físicas 
Experimentais, serão realizadas Off-line. (ix) A Diretoria lembrou a observância dos prazos 
sobre o recebimento de assuntos para a Congregação, recomendando aos Departamentos que 
mudassem o calendário de suas reuniões com antecedência de uma semana da reunião de 
Congregação, porque o prazo regimental para o relator receber os assuntos, era de 72 horas 
antes da reunião. Terminado o Expediente foi colocado em discussão a ata de 28/06/2002. O 
Prof. Perlingeiro advertiu sobre a troca de Emérito para Titular no nome do Prof. K. 
Rajagopal na 5ª linha da Ata. Em seguida em votação com a modificação. Aprovado por 
unanimidade. ORDEM DO DIA. 1) Afastamento dos Professores, Mônica Antunes P. da 
Silva, Donato Alexandre G. Aranda e Maria Letícia Murta Valle. Relatora: Chefe do DPO: 
Profa. Maria José Guimarães. a) "Trata-se do Afastamento do País da Professora Mônica 
Antunes Pereira da Silva, para participar do XVIII Simpósio Iberoamericano de Catálisis 
(CVIII SICAT), a se realizar no período de 15 a 21 de setembro de 2002 em Porlamar, na 
Venezuela. A Professora apresentará 2 trabalhos intitulados "Oxidação de metanol em 
catalisadores de Pt/W03/Ah03"e "Oxidação total de metano em catalisadores de 
Pt/W03/Ah03 ". O pedido de afastamento foi aprovado pelo DEQ em reunião realizada em 
19 de julho de 2002, e apresenta toda documentação necessária ao processo de tramitação. 
Por considerar de grande importância a participação de docentes da Escola de Química em 
eventos técnicos-científicos de caráter internacional, sou de parecer favorável ao pedido." b) 
Trata-se do Afastamento do País do Professor Donato Alexandre Gomes Aranda, para 
participar do XVIII Simpósio lberoamericano de Catálisis (CVm SICAT), a se realizar no 
período de 15 a 21 de setembro de 2002 em Porlamar, na Venezuela. O Professor apresentará 
3 trabalhos intitulados "Estratégias de transesterificação para síntese de biodiesel a partir de 
óleos de soja''; "Estudo da desativação de catalisadores de Pt/Zr02/ AI03 na reforma do 
metano com C02" e "Influência do tempo, da temperatura e dos grupos oxigenados 
superficiais na adsorção de NO sobre carvão ativado". O pedido de afastamento foi aprovado 
pelo DEQ em reunião realizada em 19 de julho de 2002, e apresenta toda documentação 
necessária ao processo de tramitação. Por considerar de grande importância a participação de 
docentes da Escola de Química em eventos técnico-científicos de caráter internacional, sou de 
parecer favorável ao pedido." e) Trata-se do Afastamento do País da Professora Maria Letícia 
Murta Valle, para participar do XVIII Simpósio lberoamericano de Catálisis (CVIII SICAT), 
a se realizar no período de 15 a 21 de setembro de 2002 em Porlamar, na Venezuela. A 
referida Professora apresentará o trabalho intitulado "Medidas de acidez e difusividade 
aparente em zeólitas Y por análises simultâneas de TG/DSC". O pedido de afastamento foi 
aprovado pelo Departamento de Processos Orgânicos em reunião realizada em 23 de julho de 
2002, e apresenta toda documentação necessária ao processo de tramitação. Por considerar de 
grande importância a participação de docentes da Escola de Química em eventos técnicos­
científicos de caráter internacional, sou de parecer favorável a solicitação." Colocados em 
discussão e a seguir em votação. Aprovados por unanimidade. 2) Afastamento dos 
Professores José Luiz de Medeiros, Ofélia de Queiroz F. Araújo. Relator: Prof. Osvaldo 
Galvão Caldas da Cunha. (a) "Trata-se do afastamento do país do Prof. José Luiz de Medeiros 
para participar da lnternational Pipeline Conference & Exposition 2002, a realizar-se em 
Galgary, Canadá, entre os dias 29/09 e 03/10/2002. Este pedido foi aprovado pelo Corpop 
Deliberativo do DEQ, em reunião realizada no dia 19/07/2002. Não havendo prejuízo nas 
atividades didáticas de responsabilidade do solicitante, sou de parecer favorável ao pedido de 
afastamento." (b) Trata-se do afastamento do país da Profa. Ofélia de Queiroz Fernandes 
Araújo, para participar da lnternational Pipeline Conference & Exposition 2002, a realizar-se 



em Galgary, Canadá, entre os dias 29/09 e 03/10/2002. Este pedido foi aprovado pelo Corpo 
Deliberativo do DEQ, em reunião realizada no dia 19/07/2002. Não havendo prejuízo nas 
ati vidades didáticas de responsabilidade da solicitante, sou de parecer favorável ao pedido de 
afastamento." Colocados em discussão e a seguir em votação. Aprovados por unanimidade. 
3) Afastamento do Professor Ricardo de Andrade Medronho. Relator: Chefe Substituta do 
DEB, Profa. Magali Christe Camarotta. "Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof 
Ricardo de Andrade Medronho, no período de 09 a 11 de setembro de 2002, para participar 
como jurado internacional convidado do Comitê de Avaliação do Segundo Prêmio Estatal de 
Ciência e Tecnologia de Jalisco 2002, na cidade de Guadalajara, em Jalisco, México. 
Considerando a aprovação do referido pedido pelo CD/DEQ, em reunião realizada em 
19/07/02 e a importância do convite feito ao Prof. Medronho, sou de parecer inteiramente 
favorável ao seu pedido de afastamento do país." Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade. 4) Afastamento dos Professores Eduardo Mach 
Queiroz e Fernando Luiz Pellegrini Pessoa. Relatora: Chefe do DEB, Profa. Denize Dias de 
Carvalho Freire. A Profa. Magali leu os Pareceres, pois Profa. Denize não pode comparecer 
à reunião. a) "Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. Eduardo Mach Queiroz de 
modo a permitir sua participação na reunião anual do projeto CAPES/ICCTI "Fluido 
Supercríticos na extração de produtos naturais", a ser realizada no Departamento de 
Engenharia Química do Instituto Técnico em Lisboa. - Portugal, entre os dias 14/09/2002 e 
06/10/2002. O afastamento foi aprovado pelo Departamento de Engenharia Química, não 
havendo prejuízo nas atividades didáticas de responsabilidade do solicitante. Sou portanto de 
parecer favorável ao pedido de afastamento. " b) "Trata-se do pedido de afastamento do país 
do Prof. Fernando Luiz Pellegini Pessoa de modo a permitir sua participação na reunião anual 
do projeto CAPES/ICCTI "Fluido Supercríticos na extração de produtos naturais", a ser 
realizada no Departamento de Engenharia Química do Instituto Técnico em Lisboa. -
Portugal, entre os dias 14/09/2002 e 06/10/2002. O afastamento foi aprovado pelo 
Departamento de Engenharia Química, não havendo prejuízo nas atividades didáticas de 
responsabilidade do solicitante. Sou portanto de parecer favorável ao pedido de afastamento. 
Colocados em discussão e a seguir em votação. Aprovados por unanimidade. 5) Programa e 
Edital Complementar do Edital de Transferência. Relatora: Repres. dos Profs. Assistentes, 
Profa. Eliana M. Alhadeff. "Trata-se de aprovação de procedimentos a serem seguidos nos 
Exames de Seleção para os candidatos a Mudança de Curso, Transferência Externa e 
Matrículas com Isenção de Vestibular nos Cursos de Graduação da Escola de Química para o 
segundo semestre de 2002, bem como dos tópicos a serem abordados nas disciplinas que 
constarão das provas. Para Exame de Mudança de Curso e Transferência Externa as provas 
serão sobre Cálculo Diferencial e Integral, Física I e Química Geral , Orgânica I e Analítica, 
conforme ementas apresentadas em anexo. Para a Matrícula com Isenção de Vestibular a 
Egrégia Congregação da Escola de Química aprovou exame de seleção, onde as provas serão 
sobre Matemática, Física e Química, conforme programa em anexo. Em complemento ao 
publicado no Edital nº 44 de 17 de julho de 2002, onde definiu-se o número de vagas 
oferecidas pela Escola de Química, para as três formas de ingresso acima citadas, e definidos 
os prazos para inscrição e realização das referidas provas, sou de parecer favorável ao 
procedimento proposto e conteúdo das avaliações aplicadas nos Exames de Seleção." 
Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 6) Inclusão de 
Disciplinas Eletivas - CAC. Relatora: Repres. dos Professores Adjuntos, Profa. Ofélia de 
Queiroz Araújo Fernandes. "Trata-se da solicitação de inclusão da disciplina Química Geral II 
(IQG-120) no elenco de disciplinas eletivas de escolha condicionada do curso de Química 
Industrial , encaminhada à Congregação da Escola de Química pelo Diretor Adjunto de 
Graduação. A motivação do pleito foi a abertura de Processos por três alunas aprovadas no 
concurso de transferência para Química Industrial , provenientes do curso de Bacharelado do 
Instituto de Química, onde cursaram a referida disciplina. A ausência da IQG-120 na grade 



curricular do curso de Química Industrial motivou a não integração dos 4 créditos . A 
Comissão de Equivalência de Disciplinas pronunciou-se favorável ao pedido dada a 
compatibilidade da disciplina com a grade curricular do Curso de Química Industrial. 
Contudo, a Comissão sugere que a inclusão seja em caráter excepcional e que não seja 
incorporada à grade oficial do referido curso. Tendo em vista que o conteúdo programático 
da disciplina é bastante abrangente e explicita a adequação da disciplina aos cursos de 
Química, Engenharia Química e Química Industrial, sou de parecer favorável ao pleito, que 
respeita o caráter de excepcionalidade sugerido pela Comissão. " Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 7) Chefe Substituto - DEB. Relator: Chefe 
do DPL Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. "Trata-se da alteração do Chefe -Substituto 
do Departamento de Engenharia Bioquímica substituindo a Profa. Magali Christe Camarotta 
pela Profa. Maria Antonieta Peixoto Gimenes a partir de 01/08/2002. Considerando que esta 
substituição foi aprovada em reunião extraordinária do Corpo Deliberativo do DEB, realizada 
em 22/07/2002, sou de parecer favorável à alteração. " Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade. Antes de terminar a reunião, a Profa. Belkis disse que 
hoje queria iniciar uma atividade importante na EQ, fazer um congraçamento pelos 
aniversariantes do mês e convidou todos os Professores e Funcionários da EQ para esta 
cerimônia. Nada mais havendo a tratar, a Diretora agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a reunião, e eu, Maria Helena Moreira, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 26 de 
julho de 2002. 


